
Toàn văn phát biểu của Tổng Bí thư tại cuộc gặp mặt các điển
hình toàn quốc về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,

phong cách Hồ Chí Minh năm 2023: “Tư tưởng, đạo đức, phong
cách Hồ Chí Minh mãi mãi trường tồn cùng dân tộc Việt Nam

văn hiến và anh hùng”
 Sáng 2/11, Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng đã gặp mặt đại biểu điển hình
tiêu biểu toàn quốc về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong
cách Hồ Chí Minh năm 2023”. Xin trân trọng giới thiệu toàn văn bài phát
biểu của Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng tại cuộc gặp mặt này.

Thưa các vị đại biểu khách quý,

Thưa toàn thể các đồng chí,

Hôm nay, giữa lòng Thủ đô Hà Nội hào hoa và thanh lịch, văn hiến và anh hùng, nơi
lắng hồn núi sông ngàn năm, tôi rất vui mừng và hân hạnh được gặp gỡ, trao đổi
với các đại biểu điển hình tiêu biểu toàn quốc trong việc học tập và làm theo tư
tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh năm 2023. Trước hết, tôi xin được thay mặt
lãnh đạo Đảng, Nhà nước và với tình cảm cá nhân, gửi tới các đồng chí lời chào thân
ái, lời thăm hỏi chân tình và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
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Tổng Bí thư Nguyễn Phú Trọng phát biểu tại buổi gặp mặt. Ảnh: VOV

Thưa các đồng chí,

Qua báo cáo của Ban Tuyên giáo Trung ương và ý kiến phát biểu của một số đại
biểu, chúng ta vui mừng nhận thấy: Trong 5 năm gần đây, hằng năm Ban Tuyên
giáo Trung ương đều phát động phong trào thi đua và tổ chức bình chọn, tôn
vinh các tập thể, cá nhân điển hình tiêu biểu trong việc học tập và làm theo tư
tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh tại Thủ đô Hà Nội.

Trong 4 năm trước đã tôn vinh 102 đại biểu điển hình tiêu biểu, và riêng năm nay,
năm 2023, đã có tới 67 điển hình tiêu biểu. Các điển hình tiêu biểu đến từ mọi miền
của Tổ quốc, hoạt động ở các ngành, các lĩnh vực, các địa phương khác nhau nhưng



Toàn văn phát biểu của Tổng Bí thư tại cuộc gặp mặt các điển
hình toàn quốc về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,

phong cách Hồ Chí Minh năm 2023: “Tư tưởng, đạo đức, phong
cách Hồ Chí Minh mãi mãi trường tồn cùng dân tộc Việt Nam

văn hiến và anh hùng”
đều có chung một điểm là: Tất cả đều có rất nhiều nỗ lực, cố gắng và đều đạt nhiều
thành tích đặc biệt xuất sắc trong việc Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,
phong cách Hồ Chí Minh; luôn luôn đoàn kết chặt chẽ, phấn đấu bền bỉ, vượt mọi
khó khăn, nêu cao tinh thần đổi mới, sáng tạo, dám nghĩ, dám nói, dám làm và dám
chịu trách nhiệm vì lợi ích chung.

Hơn ai hết, các tập thể và cá nhân điển hình tiêu biểu được vinh danh và khen
thưởng  năm  2023  có  mặt  hôm  nay  đều  l à  những  bông  hoa  đẹp
trong vườn hoa tươi đẹp, ngạt ngào hương sắc của Dân tộc Việt Nam anh hùng,
Đảng quang vinh và Bác Hồ vĩ đại.

Nhân dịp này, tôi xin được thay mặt lãnh đạo Đảng và Nhà nước, nhiệt liệt chúc
mừng, biểu dương và cảm ơn các đồng chí về sự cống hiến hết mình và niềm vinh
dự, tự hào, hạnh phúc đó.

Thưa các đồng chí,

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã để lại cho Đảng ta, Dân tộc ta, Nhân dân ta một
di sản vô cùng cao quý, đó là: Tư tưởng Hồ Chí Minh, Đạo đức, phong cách Hồ Chí
Minh và Thời đại Hồ Chí Minh. Trong đó, Tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh
là một kho báu tinh thần cách mạng vô giá mà chúng ta – mọi thế hệ người Việt
Nam hôm nay và mai sau, phải luôn luôn ra sức học tập và làm theo, mãi mãi giữ
gìn và phát huy; coi đó là kết tinh giá trị tinh thần cao đẹp, trở thành chuẩn mực để
xây dựng, chấn hưng văn hoá, xây dựng con người Việt Nam thời đại mới.

Chúng  ta  đều  đã  biết,  suốt  cả  cuộc  đời  mình,  Chủ  t ịch  Hồ  Chí  Minh
luôn luôn là một tấm gương ngời sáng về tư tưởng, đạo đức, phong cách để cho mọi
người noi theo, làm theo. Đó là tư tưởng vì Đất nước, vì Nhân dân, “Trung với nước,
Hiếu với dân”; kiên định, sáng suốt đấu tranh không mệt mỏi với cái xấu, cái ác,
vì Độc lập, Tự do với tinh thần “Không có gì quý hơn Độc lập, Tự do”; là phấn đấu hy
sinh không mệt mỏi vì Hạnh phúc của Nhân dân. Đó là đạo đức trong sáng, “dĩ công
vi thượng”, suốt đời tận tuỵ phụng sự Tổ quốc, phục vụ Nhân dân, không màng
danh lợi và ở ngoài vòng danh lợi; là biểu tượng mẫu mực thực hành “nói đi đôi với
làm”, cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư.

Đạo đức trong sáng ấy thể hiện trong mỗi lời nói, hành động: “Thương dân thì phải
tiết kiệm; lãng phí là không thương dân; tham ô, tham nhũng là ăn cắp của dân, là
có tội với dân, với nước”. Tư tưởng, đạo đức gần dân, thương dân, tin dân, kính
trọng, lễ phép với Nhân dân mà Người thường xuyên tự thực hành và đòi hỏi mọi
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người chúng ta cùng thực hành… thực sự là viên ngọc sáng.

Phong cách giản dị, chân thành, khiêm tốn, dân chủ và nêu gương của Người, lòng
nhân ái bao la, vị tha đến mức quên mình, hy sinh, dâng hiến và hoá thân vào Dân,
vào Nước của Người… thực sự đã trở thành một biểu tượng về văn hoá – đó là văn
hoá Hồ Chí Minh – tiêu biểu, kết tinh văn hoá dân tộc và thời đại.

Đất nước, Dân tộc Việt Nam ta, trong đó, có hơn 5 triệu đảng viên tự hào và hạnh
phúc, bởi có Bác Hồ dẫn đường, chỉ lối cho chúng ta đi trên con đường Độc lập dân
tộc và Chủ nghĩa xã hội; Người đã truyền cảm hứng vĩ đại của Dân tộc ta trong thời
đại Hồ Chí Minh, đem lại cho mỗi chúng ta một niềm tin tất thắng, một động lực
mạnh mẽ cho sự phát triển nhanh và bền vững; xây dựng thành công Nước Cộng
hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam: Độc lập – Tự do – Hạnh phúc; dân giàu, nước mạnh,
dân chủ, công bằng, văn minh.

Bác Hồ muôn vàn kính yêu của chúng ta suốt đời chăm lo xây dựng con người mới
xã hội chủ nghĩa; công phu đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ, đảng viên sao cho
thật sự xứng đáng là những người đầy tớ trung thành của Nhân dân theo tinh
thần “Muốn xây dựng chủ nghĩa xã hội thì phải có con người xã hội chủ nghĩa”.

Người  luôn luôn dõi  theo từng tấm gương người  tốt,  việc  tốt;  căn dặn chúng
ta hãy lấy những tấm gương ấy mà giáo dục cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân
dân; coi đó là cách tốt nhất để thúc đẩy phong trào cách mạng tiến lên, để góp
phần xây dựng Đảng, Nhà nước, Mặt trận và các tổ chức chính trị – xã hội trong hệ
thống  chính  trị  trong  sạch,  vững  mạnh  toàn  diện,  xứng  đáng  với  niềm
tin yêu của Nhân dân. Người từng nói “Mỗi người tốt là một bông hoa đẹp, cả dân
tộc ta là một rừng hoa tươi đẹp”.

Trong buổi gặp mặt thân mật và cảm động này, mỗi chúng ta không khỏi bồi hồi
xúc động tưởng nhớ tới Bác, nghĩ về Bác với lòng thành kính và biết ơn vô hạn về
công ơn trời biển của Người. Tự trái tim mình, mỗi người đều cảm nhận được điều
thiêng liêng “nghĩ về Bác lòng ta trong sáng hơn”. Tất cả chúng ta cùng chung một
ý chí, một tấm lòng, một niềm tin, một lời hứa, lời thề và quyết tâm thực hiện để
mãi mãi xứng đáng với Người:

“Xin nguyện cùng Người vươn tới mãi

Vững như muôn ngọn dải Trường Sơn”!
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Thưa các đồng chí,

Gần 20 năm nay, kể từ năm 2006, Đảng ta đã có chủ trương mở cuộc vận động sâu
rộng trong toàn Đảng, toàn dân, toàn quân học tập và làm theo Bác. Từ thực tiễn
đổi mới, nhận thức của chúng ta về tư tưởng và di sản Hồ Chí Minh ngày càng trở
nên sâu sắc và đầy đủ hơn.

Chúng ta không chỉ thấy ở Bác là tấm gương sáng về đạo đức, phong cách, mà còn
thấy hệ thống chỉnh thể, toàn vẹn các giá trị, sức sống và ý nghĩa của tư tưởng, đạo
đức và phong cách Hồ Chí Minh. Chúng ta không chỉ cố gắng nỗ lực học tập để nâng
cao nhận thức, bồi đắp sự hiểu biết về cuộc đời và sự nghiệp của Người, mà còn ra
sức làm theo những chỉ dẫn, những lời căn dặn của Người theo đúng phong cách
giản dị, thiết thực, hiệu quả.

Người  thường  xuyên  nhắc  nhở  chúng  ta,  lý  luận  phải  gắn  liền  với  thực  tiễn,
học phải đi đôi với hành, nói phải đi đôi với làm; nhất quán giữa lời nói với việc làm,
tư tưởng và hành động.  Theo chỉ  dẫn của Người,  chúng ta phải  gắn liền học
tập với làm theo; học tập là tiền đề, là điều kiện; làm theo là thực hành và vận dụng
sáng tạo,  tích  cực  và  tự  giác;  đồng thời  đề  cao việc  phát  huy vai  trò,  trách
nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu, từ đó cổ vũ mọi
tầng lớp nhân dân ra sức thi đua xây dựng và phát triển đất nước, tạo ra sự tiến bộ
và phát triển thực chất, bền vững.

Học tập Bác, làm theo Bác, nêu gương trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,
phong cách Hồ Chí Minh là nội dung quan trọng, là nhiệm vụ chủ yếu của chúng
ta; cũng là phương thức căn bản để tạo ra sức lan toả, ảnh hưởng và hiệu ứng xã hội
rộng lớn, đưa tư tưởng, đạo đức, phong cách của Người vào cuộc sống. Đó cũng
chính là chủ trương lớn của Đảng, một lần nữa được khẳng định tại Kết luận số 01-
KL/TW, ngày 18/5/2021 của Bộ Chính trị khoá XIII.

Học tập và làm theo gắn với trách nhiệm nêu gương của cán bộ, đảng viên trong
học tập và làm theo tư tưởng,  đạo đức,  phong cách Hồ Chí  Minh là một chủ
trương chiến lược, cơ bản, lâu dài để xây dựng, chỉnh đốn Đảng ta thật sự trong
sạch,  vững mạnh,  xứng đáng là  người  lãnh đạo và người  đầy tớ  trung thành
của Nhân dân.

Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, mỗi cán bộ, đảng
viên sẽ trở nên đúng đắn, lành mạnh hơn trong nhận thức và hành động; ra sức
nâng cao đạo đức cách mạng, có dũng khí đấu tranh, tự phê bình, quét sạch chủ
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nghĩa cá nhân; cần, kiệm, liêm chính, chí công vô tư; góp phần trực tiếp xây dựng
Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện; nâng cao trách nhiệm
vì dân, nhất là trách nhiệm nêu gương của người đứng đầu, để Đảng ta thật sự “là
đạo đức, là văn minh”; Nhà nước ta thật sự là “Nhà nước của dân, do dân, vì
dân”; để Mặt trận và các đoàn thể thật sự là môi trường dân chủ, đoàn kết và dân
vận, làm hậu thuẫn thúc đẩy Nhân dân nêu cao vai trò làm chủ, thực hiện quyền
dân chủ và làm chủ đích thực của mình. Đó là mục đích sâu xa, là ý nghĩa quan
trọng ở tầm chiến lược của việc học tập và làm theo Bác.

Việc học tập và làm theo Bác cần luôn luôn được đổi mới để trở thành một nhu cầu
tự thân của mỗi người và toàn xã hội; một nhu cầu văn hoá đầy tính nhân văn, sáng
tạo về cách thức tổ chức giáo dục, tuyên truyền, đủ sức lôi cuốn, hấp dẫn, truyền
cảm hứng cho mỗi người, mỗi nhà, mỗi tổ chức, đoàn thể, mỗi cơ quan, đơn vị, ở tất
cả các cấp, các ngành, từ Trung ương tới địa phương và cơ sở; từ trong nước đến
ngoài nước, trong đó có cả cộng đồng người Việt Nam đang học tập, làm ăn, sinh
sống ở nước ngoài.

Vì những lẽ đó, đã từ nhiều năm nay, chúng ta luôn luôn ý thức rằng, việc học tập
và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh là một nhu cầu văn hoá tinh
thần bền bỉ, là nét đẹp của giá trị và lối sống văn hoá của toàn Đảng, toàn dân, toàn
quân ta.

Vượt lên quy mô một cuộc vận động những năm 2006, đến nay, việc học tập và làm
theo  tư  tưởng,  đạo  đức,  phong cách  Hồ  Chí  Minh  đã  trở  thành nhu cầu  văn
hoá, thành giá trị  trong đời  sống tinh thần của mỗi người,  mỗi tổ chức, trước
hết là trong đời sống chính trị của Đảng.

Cái gì trở thành văn hoá, cái đó trở nên sâu sắc, lắng đọng, bền vững và có sức
truyền cảm mạnh mẽ. Nhận thức đúng,  hành động sáng tạo,  văn hoá Hồ Chí
Minh sẽ truyền dẫn nguồn xung lực quan trọng để chúng ta xây dựng hệ giá trị quốc
gia, hệ giá trị văn hoá, hệ giá trị con người Việt Nam trong thời đại Hồ Chí Minh, tạo
động lực cho chúng ta tiếp tục đẩy mạnh công cuộc đổi mới, sáng tạo; chủ động,
tích cực hội nhập quốc tế toàn diện, sâu rộng; nắm bắt thời cơ, vận hội mới, vượt
qua mọi  thách thức,  nguy cơ để xây dựng đất nước phát triển nhanh và bền
vững hơn.

Thưa các đồng chí,

Tôi tha thiết mong đợi và tin tưởng rằng, các tập thể và cá nhân có vinh dự lớn được



Toàn văn phát biểu của Tổng Bí thư tại cuộc gặp mặt các điển
hình toàn quốc về “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức,

phong cách Hồ Chí Minh năm 2023: “Tư tưởng, đạo đức, phong
cách Hồ Chí Minh mãi mãi trường tồn cùng dân tộc Việt Nam

văn hiến và anh hùng”
tôn vinh năm nay sẽ tiếp tục phấn đấu, học hỏi và rèn luyện thường xuyên; giữ gìn
và phát huy danh hiệu cao quý được tôn vinh, lan toả tác dụng và ảnh hưởng nêu
gương trong xã hội.

Với việc tuyên dương và khen thưởng hôm nay, phong trào thi đua yêu nước của
chúng ta sẽ ngày càng phát triển sâu rộng; lực lượng của chúng ta sẽ ngày càng lớn
mạnh, ngày càng có thêm nhiều tấm gương điển hình tiêu biểu từ tập thể đến cá
nhân cả nước trong việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí
Minh; tạo ra một sức bật mạnh mẽ cho toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ta trong sự
nghiệp đổi mới, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa; phát triển
đất nước ta ngày càng cường thịnh, phồn vinh, văn minh, hạnh phúc, như Bác Hồ
muôn vàn kính yêu hằng mong đợi, góp phần làm cho tư tưởng, đạo đức, phong
cách của Người mãi mãi trường tồn cùng với Dân tộc Việt Nam văn hiến và anh
hùng.

Một lần nữa tôi xin chúc mừng các tập thể và cá nhân điển hình tiêu biểu trong cả
nước. Chúc các đồng chí cùng gia đình mạnh khoẻ, có nhiều niềm vui trong cuộc
sống và thành công, liên tục thành công trong công tác!

Tôi xin trân trọng cảm ơn!

Nguồn: Báo Quân đội nhân dân

https://www.qdnd.vn/chinh-tri/tin-tuc/tu-tuong-dao-duc-phong-cach-ho-chi-minh-mai-mai-truong-ton-cung-dan-toc-viet-nam-van-hien-va-anh-hung-749804

